

IRIGAREA • PRĂȘITUL CULTURILOR • RECOLTAREA FURAJELOR

Zi și noapte se irigă cu toate mijloacele

Teri, în zona Bărgăntului buzoian se adună de ieri de ploaie. Cel află de norii de sistemele de irigații, chiar după primele picături de apă, n-au încetat însă lucrul, realizând un ritm cu mult peste prevederi. Doar, în scurt timp norii au fost pulverizați de vânt, apoi necesarul plantelor continuă să rămână una din cele mai prețioase probleme ale momentului. Până așară în județul Buzău au beneficiat de apă, evident, prin intermediul sistemelor de irigații sau cu ajutorul oamenilor, peste 20.000 ha. Udările s-au aplicat în special la culturile legumicole (13.000 ha), la plantele furajiere (4.700 ha) — porumb, cereale păioase, sfeclă de zahăr etc. Datorită bunei organizări a muncii și a responsabilității cu care se acționează, prin efortul sustinut al oamenilor sator și în cea mai mare măsură de la întreprinderile de exploatare a lucrărilor de îmbunătățiri funciare, programele de udări stabilite au fost realizate și depășite. Sînt aduse zilnic culturi

agricole pe suprafețe care însumează între 750 și 1.000 ha, față de 580 ha programate. În aceste zile de secetă pătura alături de oameni sătești sunt la datorie și teri. Comitetul județean Buzău al U.T.C. a lansat și susține cu toate forțele o serie de acțiuni eficiente. Acolo unde nu există posibilități de irigații prin sisteme amenajate, terierii suplinesc cu mijloacele pe care le au la îndemînă — cisterne, butoaie, bene, găleți — o parte din apă necesară dezvoltării normale a culturilor. „În această perioadă, uteciștii noștri — ne spunea tovarășul Gheorghe Răcean, secretar al comitetului județean U.T.C. — au făcut dovada unei responsabilități și maturități depline. Organizațiile U.T.C. de la sate antrenează în acțiunile de irigații peste 10.000 de tineri. De asemenea, într-o serie de consilii unice, cum sînt cele din Buzău, Rm. Sărat, Săpoca, Sîlpuș, Smeeni, tinerii au prăsit legumele pe o suprafață de 85 ha, în timp ce în zona de deal

a fost declanșată o amplă acțiune de recoltare a plantelor medicinale din flora spontană. Dar, desigur, pe agenda zilei, ca punct prioritar, figurează irigațiile”. Teri, la Rușeu peste 400 de oameni, din care foarte mulți tineri, au muncit pînă la căderea serii, unul dintre ei și noaptea, pentru a distribui culturilor apă necesară. În 24 de ore, folosind peste o jumătate de milion de litri de apă transportată cu butoaie și bene precum și pe levile racordate la o motopompă s-au irigat 30 ha livadă, 80 ha legume, 71 ha vie, 30 ha de plante furajiere. În această perioadă sînt mobilizată la irigații 15 mijloace auto și tractoare pentru transportul apei, dar și 50 de ateleje. Facem tot ceea ce depinde de noi să asigurăm o dezvoltare normală a plantelor”, ne spune Nicolae Șelcuș, președintele C.A.P. Rușeu. Eforturile pe măsura întreprind și mecanizatorii. Inginerul Ion Gheorghiu, titular director al S.M.A., nu are liniște. Are în răspundere nu numai Rușeu, ci și alte comune, și pește tot aceste nevoi de forțele S.M.A. O serie de tractoriști au devenit motopompisti, mecanici de întreținere, iar cei mai mulți udători.

Controlate efectuate au evidențiat modul responsabil în care se acționează, ritmurile mereu în creștere cu care se înregistrează majoritatea unităților. Totuși, nu în toate cooperativelor lucrările de irigații a culturilor, în special prășitul, se desfășoară sub coordonarea nemijlociată a specialiștilor. Or, se știe bine că o prășie executată corect poate suplini în bună măsură o parte din apa altă de cea necesară dezvoltării normale a plantelor.

D. I. DINCA

Maximă intensitate la prășitul porumbului

Începind cu a doua jumătate a lunii mai în Lunca Arieșului s-a înregistrat o vreme neobișnuit de caldă pentru această perioadă a anului. La C.U.A.S.C. Turda, județul Cluj, situat în această zonă, lucrările de întreținere a culturilor se află în plină desfășurare, avansând de la o zi la alta. Ii avem ca interlocutor pe tovarășul Vasile Luca, președintele consiliului.

— Dacă analizăm stadiul efectuat al acestora și raportîndu-ne la suprafețele cultivate se poate aprecia că volumul și calitatea lucrărilor realizate se înscriu în graficele de acțiune stabilite. Toate forțele mecanice și umane se află zi-lumină în cîmp, executînd pe ultimele parcele prășia mecanică și manuală la cartofi și sfeclă de zahăr. Sarcina de vegetație și densitatea culturilor este foarte bună, iar rezerva de umiditate din sol corespunzătoare. Am declanșat în aceste zile prășia manuală și mecanică

la cultura porumbului pe cele 2.150 ha însumînd, existînd condiții ca această importanță în vederea că realizării în primele zile ale săptămînii viitoare. — Totuși, prășia porumbului înregistrează o oarecare întârziere la nivelul C.U.A.S.C., deci au existat condiții deosebite de prețioase pentru excoșterii acestora? — Aceasta întârziere se datorează în primul rînd faptului că pe agenda de lucru sînt incluse și sarcinile mai mari ale executării lucrărilor de întreținere la cartofi și sfeclă de zahăr, cul-

turi care în acest an au răsărit mai de timpuriu. O altă explicație o constituie ercibarea în timp și de calitate a suprafețelor însumate cu porumb, ceea ce nu a permis apariția și dezvoltarea buruienilor. De aceea în unele unități nu se impune efectuarea primei prășii manuale, ci numai a celei mecanice, pentru care avem un număr corespunzător de cultivatele pregătite. Ne-am propus să realizăm o viteză medie zilnică de 18 pînă la 20 ha pe fiecare unități agricolă, ceea ce va permite accelerarea lucrării în perioada optimă fixată. În ce privește efectuarea prășii mecanice, sînt pregătite și sînt repartizate în acord global membrilor cooperativii, fiecare șef de fermă vegetală avînd o evidență strictă a participării acestora la lucrările de sezon. Acțiunile au demarat cu precizie la nivelul Poiana, Valea Florilor, întinzîrii mai mari înregistrîndu-se la Aiton și Rediu.

— Vremea din ultima perioadă este din ce în ce mai caldă și în lipsă de precipitații. Avînd în vedere că rezerva de umiditate din sol începe să scadă simțitor, ce acțiuni se vor întreprinde pentru refacerea acestora în perioada imediat următoare? — O parte a unităților agricole sînt racordate la sistemul de irigații. În zona Turzii sînt organizate necesarul de apă pentru irigațiile zilnice a tuturor culturilor. Dispunem de asemenea de acumulatori mari de apă în lucr-

toarele, care în acest an au răsărit mai de timpuriu. O altă explicație o constituie ercibarea în timp și de calitate a suprafețelor însumate cu porumb, ceea ce nu a permis apariția și dezvoltarea buruienilor. De aceea în unele unități nu se impune efectuarea primei prășii manuale, ci numai a celei mecanice, pentru care avem un număr corespunzător de cultivatele pregătite. Ne-am propus să realizăm o viteză medie zilnică de 18 pînă la 20 ha pe fiecare unități agricolă, ceea ce va permite accelerarea lucrării în perioada optimă fixată. În ce privește efectuarea prășii mecanice, sînt pregătite și sînt repartizate în acord global membrilor cooperativii, fiecare șef de fermă vegetală avînd o evidență strictă a participării acestora la lucrările de sezon. Acțiunile au demarat cu precizie la nivelul Poiana, Valea Florilor, întinzîrii mai mari înregistrîndu-se la Aiton și Rediu.

— Vremea din ultima perioadă este din ce în ce mai caldă și în lipsă de precipitații. Avînd în vedere că rezerva de umiditate din sol începe să scadă simțitor, ce acțiuni se vor întreprinde pentru refacerea acestora în perioada imediat următoare? — O parte a unităților agricole sînt racordate la sistemul de irigații. În zona Turzii sînt organizate necesarul de apă pentru irigațiile zilnice a tuturor culturilor. Dispunem de asemenea de acumulatori mari de apă în lucr-

RECOLTAREA ȘI DEPOZITAREA FURAJELOR — PE AGENDA PRIORITĂȚILOR

Alături de întreținerea culturilor, pe agenda de lucru a unităților agricole din județul Mureș a apărut o nouă lucrare — recoltarea furajelor. În această perioadă sînt organizate acțiuni de maximă operativitate este cunoscută E. suficient să punem în balanță experiențele anilor trecuți cînd șefii au fost cele mai multe ori în fața unor probleme deosebite. În această perioadă sînt organizate acțiuni de maximă operativitate este cunoscută E. suficient să punem în balanță experiențele anilor trecuți cînd șefii au fost cele mai multe ori în fața unor probleme deosebite.

În prezenta calendarului se hotărăște acum. Avem este momentul optim pentru recoltarea furajelor. În această perioadă sînt organizate acțiuni de maximă operativitate este cunoscută E. suficient să punem în balanță experiențele anilor trecuți cînd șefii au fost cele mai multe ori în fața unor probleme deosebite.

CINEMA

SPRÎNȚUL NOPTII: Scena 9: 11:30, 13:30, 15:30, 17:30, 19:30. MARELE DOR: Scena 11:30, 13:30, 15:30, 17:30, 19:30. ÎNȚINEREA A.P.: Fenotari (orele 11:30, 13:30, 15:30, 17:30, 19:30).

TV

PROGRAMUL I
11:00 Alinașul familiei. 11:30 Școala de muzică. 12:00 Școala de muzică. 12:30 Școala de muzică. 13:00 Școala de muzică. 13:30 Școala de muzică. 14:00 Școala de muzică. 14:30 Școala de muzică. 15:00 Școala de muzică. 15:30 Școala de muzică. 16:00 Școala de muzică. 16:30 Școala de muzică. 17:00 Școala de muzică. 17:30 Școala de muzică. 18:00 Școala de muzică. 18:30 Școala de muzică. 19:00 Școala de muzică. 19:30 Școala de muzică. 20:00 Școala de muzică. 20:30 Școala de muzică. 21:00 Școala de muzică. 21:30 Școala de muzică. 22:00 Școala de muzică. 22:30 Școala de muzică. 23:00 Școala de muzică. 23:30 Școala de muzică. 24:00 Școala de muzică.

CĂLDURA CUVÎNTULUI

A izbucnit lașomia prin gradinișul departamentului impozabil, bucurii și înălțării. În această perioadă sînt organizate acțiuni de maximă operativitate este cunoscută E. suficient să punem în balanță experiențele anilor trecuți cînd șefii au fost cele mai multe ori în fața unor probleme deosebite.

Cronica TV

12:00 Școala de muzică. 12:30 Școala de muzică. 13:00 Școala de muzică. 13:30 Școala de muzică. 14:00 Școala de muzică. 14:30 Școala de muzică. 15:00 Școala de muzică. 15:30 Școala de muzică. 16:00 Școala de muzică. 16:30 Școala de muzică. 17:00 Școala de muzică. 17:30 Școala de muzică. 18:00 Școala de muzică. 18:30 Școala de muzică. 19:00 Școala de muzică. 19:30 Școala de muzică. 20:00 Școala de muzică. 20:30 Școala de muzică. 21:00 Școala de muzică. 21:30 Școala de muzică. 22:00 Școala de muzică. 22:30 Școala de muzică. 23:00 Școala de muzică. 23:30 Școala de muzică. 24:00 Școala de muzică.

SPORT

FOTBAL: Reprogramarea etapelor

Biroul federației române de fotbal, avînd în vedere programul echipei naționale — în special în ceea ce privește Suedia, în deplasare — ca și necesitatea vacanței pentru odihna a fotbalistilor a hotărât ca ultimele etape ale campionatului național să „sferțurice”, semifinalele și finala „Cupei României” să se desfășoare astfel: miercuri, 25 mai — etapă a 30-a, sîmbătă — 28 mai, restanța Univ. Craiova cu F.C. Bihor; marți — 31 mai, ultima restanță a Univ. Craiova cu Politehnica Iași; intervine pauza pen-

MERIDIAN

● **ÎN FINALA** turneului internațional de tenis de la München, cehoslovacul Tomas Smid l-a învins cu 6-0, 6-3, 4-6, 2-6, 6-4 pe suedezul Nyström.
● **ÎN ULTIMA ZI** a concursului internațional de atletism de la Sofia, pentru premiul triplu „Narodna Mladez”, sîrbul român Petre Drăgoș, a câștigat cursa de 800 m cu timpul de 1'47"07/100, după ce o zi în urmă terminase învingător și în proba de 1.500 m. Pe locul doi următorul s-a aflat concurentul bulgar Ekimov — 1'48"92/100 și Ekimov — 1'49"27/100. Una dintre cele mai disputate probe a fost cea feminină de sîrbul român Gine Ghiorghiu a câștigat victoria cu 6.66 m, fiind urmată de Helga Radke (R.D. Germania) — 6.62 m și Heidi Giesler (R.D. Germania) — 6.47 m. La sîrbul român Hărbăli, Eugen Popescu

azi

INFORMAȚII-NOTE-SĂRI-IL-ATELIE-UMOR
INSEMNAȚII-MUZICA-JOCURILE-PIGRAME

Din nou, la cererea zeilor de mii de tineri

SERBĂRILE ȘCINTEII TINERETULUI



Organizate de C.C. al U.T.C. în colaborare cu Radio-televeziunea Română, „Serbările Școlii Tineretului” se vor desfășura în cursul lunii mai de tinerii lor prieteni după cum urmează:

În județul NEAMȚ
● 28 mai — Roman, ora 18 și ora 20 ● 27 mai — Ceahlău, ora 17,00.

În județul HUNEDOARA
● 29 mai — Costești, ora 9,00 (spectacol în amfiteatrul natural din Munții Orăștiei).

Biletete s-au pus în vânzare prin organizațiile U.T.C. din întreprinderi, școli și instituții. Spectacolul realizat la Costești (29 mai) face parte din amplele manifestări politico-educative organizate de B.T.T., biletele putînd fi obținute prin agențiile județene ale B.T.T.

Drumuri în teatru

CANDIDATUL

Drumurile, drumurile... lătară-mi fie parafraza, dar cine drumeții are retină sufletului, toată ființa lui, un om ce posedă Știu că acuzările Prima audite la curajul să facă primul pas, pe cel al întoarcerii, dar june vredată să sint cărările tale, pară ale celui care spun ca ei? Voi teatrule! Mă gîndesc la teatru sint ajunge oare? —

Drumurile, drumurile... lătară-mi fie parafraza, dar cine drumeții are retină sufletului, toată ființa lui, un om ce posedă Știu că acuzările Prima audite la curajul să facă primul pas, pe cel al întoarcerii, dar june vredată să sint cărările tale, pară ale celui care spun ca ei? Voi teatrule! Mă gîndesc la teatru sint ajunge oare? —

Foto-album



„Doina Timișului” sau starea de bucurie și frumusețe a dansului

SCOLĂREASCĂ

Locul cereșilor în hambar — A apăra parte a carnelui lui! (de note e clar...) a) Cărți de școală — Ora de muzică: nota șaptei! 10) Primele trei alinate! — Bune pentru lucr notite.

VERTICAL: 1) Verbul celui ce nu știe învăța! Lectia — Primele la matematică! 2) Cehii și urechile celui școar la răspuns (fig. sing.) — Răspuns la tablă. 3) Începe ora de istorie — Trei tabele! Cei de școală sint cei mai frumoși din vîltă. 4) Scriitor român, autorul romanului „Călugăr la lîmba română”. 5) Semn matematic — Onomatopoeie. 6) Insoțită marea a soarelui! (pl.) — Școar! foaie de hîrtie! 7) Ora de istorie: numele egipțian al Tebei — Ora de Ghimie: hidrocarburi de import — 15 elevi! 8) Cartelă! Dispoziție. 9) Judecator în lîncră — Un fel de extemporal. 10) Pauza elevilor (și a profesorilor).

Dictionar: TPE, OIL, EAC.
IULIAN MOREANU

Rubrica realizată de S. CONSTANTIN

Excelenței Sale

Generalul KENAN EVREN

Președintele Republicii Turcia

ANKARA

Părăsind teritoriul Turciei prietene, doresc să vă exprim, încă o dată, în numele meu și al tovarășii mele, cele mai bune mulțumiri pentru primirea prietenească și caldă ospitalitate de care am avut bucurat în tot timpul vizitei noastre pe frumoasa țară turcă...

Sunt încredințat că noua noastră întâlnire, organizată în interesul și spre binele ambelor popoare, va constitui o etapă importantă în dezvoltarea și consolidarea relațiilor de prietenie și colaborare dintre țările noastre, în interesul și spre binele ambelor popoare, va constitui o etapă importantă în dezvoltarea și consolidarea relațiilor de prietenie și colaborare...

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

LA INVITAȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

leri a sosit în țara noastră Franz Josef Strauss

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, în ziua de 23 mai 1983, a sosit în țara noastră Franz Josef Strauss, președintele Parlamentului Uniunii Creștin-Socialiste și prim-ministru al landului Bavaria...

AGENDA

Tovarășul Nicolae Giosan, membru suplimentar al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Marii Adunări Naționale, s-a întâlnit, luni, cu delegația parlamentară sovietică...

La București, au început, luni dimineața, lucrările celei de-a VII-a Reuniuni a grupului de lucru în curs de dezvoltare exportatoare de textile...

Din delegația care parte deputații I. D. Sosnov, ministru constructorilor pentru transporturi și U.R.S.S., V. A. Makarenko, al doilea secretar al C.C. al P.C. din Kirghizia...

În aceeași zi, delegația parlamentară sovietică a depus o coroană de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.

Seara, președintele Marii Adunări Naționale, tovarășul Nicolae Giosan, a oferit, un dinu în onoarea oaspeților.

La Potsdam, în Republica Democrată Germană, s-a desfășurat Reuniunea pentru pacea și înțelegerea în anii țării socialiste...

La Muzeul tehnic din Capitală a avut loc un simpozion prilegiul de aniversarea centenarului nașterii prof. ing. Dimitrie Leonida.

Încheiem astăzi publicarea rezultatelor obținute în întrecerea socialistă pe primele patru luni din acest an de către colectivele transmise de oameni ai muncii din întreprinderi industriale, unități agricole, transporturi și construcții...

IN INDUSTRIA CHIMICĂ - SUBRĂNITĂȚI DE FIBRE SINTETICE ȘI ARTIFICIALE

Locul I: Combinatul de fibre sintetice Cimpulung Muscel, județul Argeș, cu 480,3 puncte.

IN INDUSTRIA CONFECȚIILOR

Locul I: Întreprinderea de confecții Tulcea cu 593,1 puncte.

*) Indicatorii privind producția netă, productivitatea muncii, costurile de producție și beneficiile sunt calculați pe trei luni.



Calea Victoriei

Foto: V. RANGA

„DECADA CĂRȚII ROMĂNEȘTI” Vernisajul celui de-al XIV-lea Salon internațional de artă fotografică din România

Sală „Daller” din Capitală găzduiește, începând de luni, cel de-al XIV-lea Salon internațional de artă fotografică din România. La vernisaj au participat Ion Galetan, secretar de stat la Consiliul Culturii și Educației Socialiste...

CARNET RUTIER Sfaturi utile pentru automobilisti

Vremea frumoasă, însoțită și de căldură, însoțită și de căldură, însoțită și de căldură... Înlocuirea uleiului motor, verificarea presiunii în pneuri, verificarea nivelului lichidelor...

Brubric realizată de HORIA ALEXANDRESCU cu sprijinul I.G.M. DIRECTIE CIRCULAȚIE

SIMPOZION

Cu ocazia simpozionului la 100 de ani de la nașterea și la 100 de ani de la moartea lui Gheorghe Ștefan, s-a organizat un simpozion științific și artistic...

REZULTATELE ÎNTRERERII SOCIALISTE PE PRIMELE PATRU LUNI ALE ANULUI

IN INDUSTRIA METALURGICĂ

Locul I: Centră industrială pentru produse refractare Brașov cu 493,8 puncte.

CONSTRUCTOR - BENEFICIAR - FURNIZOR: EFORTURI CONJUGATE PENTRU REALIZAREA

UNEI SARCINI COMUNE:

Noile capacități, puse în funcțiune la termen!

ÎNTRERINDEREA DE PIESE AUTO SIBIU, unitate binecunoscută a industriei noastre constructoare de mașini. În cursul acestui an, mai concret în luna iunie, aici ar urma să fie puse în funcțiune noi capacități destinate lărgirii procesului de fabricație...

În ce ne privește, am predat beneficiarilor, termen și chiar în detruș de grafice toate obiectivele încredințate nouă. Nici în acest an, ca și până acum de altfel, nu am creat probleme deosebite montajului sau beneficiarului...

Consultăm la fata locului, pe șantier, documentele investitiei din acestă etapă de dezvoltare a întreprinderii. Ce fel de utilaje sunt restante, fără repartizare la furnizori, necontractate cu termenul de punere în funcțiune...

În lucrurile de agrement și în stațiunile turistice, parcul mașini în spațiile speciale amenajate și pășite, preferind zone umbrite, la manevrele de intrare sau ieșire în și din parcare...

Este clar, credem, că beneficiarul face tot ce este posibil pentru respectarea termenelor de punere în funcțiune. Important este acum ca în întreprinderile furnizoare necesitatea unei mobilizări exemplare în vederea onorării graficelor a contractelor să fie înțeleasă pe măsura implicărilor pe care orice întârziere le provoacă în întreaga activitate a I.P.A.S.

EMIL STANCIU

ECONOMIA FORESTIERĂ ȘI MATERIALE DE CONSTRUCȚII

Locul I: Centră industrială de echipament special București cu 654 puncte.

Locul I: Centră industrială de exploatare industrială a agregatelor minerale pentru construcții Tîrnăveni cu 377,1 puncte.

Locul I: Centră industrială de echipament de telecomunicații și automatizări București.

Locul I: Centră industrială de echipament de telecomunicații și automatizări București.

Locul I: Centră industrială de echipament de telecomunicații și automatizări București.

Noi acțiuni și luări de poziție în favoarea dezarmării și păcii

HELSINKI 23 (Agerpres). — Demonstratia pentru pace care a avut loc, duminică, la Helsinki și la care au luat parte peste 3000 de persoane a fost cea mai mare de acest gen desfășurată în capitala Finlandei, au apreciat surse ale poliției, citate de agenția D.P.A. Participanții la mitingul final au alăturat, în închiriere, un „lanț” de 100 de persoane pe o lungime de peste 7 kilometri, care a unit, simbolic, ambasadele statelor semnatare ale Actului final de la Helsinki, în anul 1975.

Mitingul de la Helsinki — prezisă D.P.A. — a constituit punctul culminant al festivalului „Primăvara păcii și speranței”, desfășurat din inițiativa unui număr de opt organizații pentru pace, de tineret și femei. Participanții la miting s-au bucurat de o atmosferă de încredere și de bună înțelegere pentru crearea unei zone demilitarizate în nordul Europei.

ROMA 23 (Agerpres). — De la Palermo a pornit un „marș al păcii”. Participanții își propun să străbată Italia de la sud la nord, pentru a ajunge, apoi, la sfârșitul acesteia luni la Geneva. Oamenii ai muncii din toate regiunile Italiei participanți la acest marș, precum și muncitorii italieni aflați în alte țări vest-europene în căutare de lucru își exprimă astfel dorința lor de pace, protestând împotriva amenințării rachetelor nucleare cu rază medie de acțiune pe teritorii europene.

BONN 23 (Agerpres). — În cadrul unui miting desfășurat la Bonn, Germania de Vest, un număr de organizatori noi formațiuni politice vest-germane „Socialiștii democrați”, s-a pronunțat pentru acțiuni comune ale tuturor partidelor și organizațiilor de muncă în fața iminentă pericolei de război și a politici îndreptate spre afectarea drepturilor sociale ale oamenilor muncii. Ei a subliniat că partidul său se va alătura acțiunilor forțelor dubitoare din țările implicate în instalarea pe teritorii R.F.G. a

Un nou act de agresiune comis de R.S.A. împotriva Republicii Populare Mozambic

RAID AERIAN ASUPRA UNEI SUBURBII A ORAȘULUI MAPUTO

MAPUTO 23 (Agerpres). — Avioanele sud-africane au efectuat, în cursul dimineții de luni, un raid asupra suburbiei Matola a orașului Maputo — capitala Republicii Populare Mozambicane — relansând agresiunea împotriva regiunii Mozambicane de presă A.I.M. Potrivit relațiilor agenției avioanele sud-africane au mitraliat și bombardat cartiere de locuit, centrul industrial și comercial al suburbiei, utilizând rachete și alte tipuri de armament. Atacul s-a soldat — potrivit datelor preliminare — cu moartea a 5 persoane și rănirea altor 30, între care femei și copii. A fost, de asemenea, bombardat podul de pe fluviul Matola.

Agentele internaționale de presă informează că la Pretoria, oficialități ale regimului de apartheid au afirmat cu chișmă această nouă acțiune agresivă ar fi vizat baze ale Congresului Național African — organizație interzisă de autoritățile rasiste minoritare, care conduce lupta populației africane împotriva regimului sud-african.

Congresul Național African a dat publicității la Lusaka o declarație în care denunță noul act de agresiune săvârșit de regimul rasist de la Pretoria împotriva Mozambicului, stat suveran și independent. Congresul Național African — se arată în declarație — nu deține baze militare nici la Matola și nici în

alte regiuni ale Mozambicului. A.N.C. evidenciază caracterul irațional al acestui atac, precum și inadmisibilitatea continuării campaniei de teroare împotriva refugiaților sud-africani aflați pe teritoriile altor state, implicat împotriva statelor africane independente care îi găzduiesc.

ANUL INTERNAȚIONAL AL TINERETULUI

Participare ● Dezvoltare ● Pace

VIITORUL LA ORDINEA ZILEI *)

IX Lima și Caracas — focalizări concentrice

La Lima și Caracas, tineretul reprezintă o categorie a populației cu gândiri, preocupări și aspirații comune în numeroase aspecte cu cele ale tuturor tinerilor continentului latino-american. Într-un discurs publicat în Argentina, personalități oficiale, cu conducători ai organizațiilor de tineret și studenți de diferite orientări politice, convingerile purtate cu oameni simpli, cercetători sau cadre didactice au îmbogățit imaginea a ceea ce se vrea o comună tablou tineretului Americii Latine. Unii din interlocuții, puțini la număr, negau pur și simplu existența unui tineret în sine. Alții, precum și Panama, elevii și studenții cuprinsi în școli secrete și în universități reprezintă circa 30 la sută din populația de vârstă cuprinsă între 14—25 de ani, în timp ce la extrema opusă acest procentaj în Guatemala și Honduras

*) Din volumul cu același titlu în curs de apariție la Editura politică.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIA: București, Piața Școlii, Tel. 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la birou și la distribuitorii din Interpreting și Instituții. Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Schnell”. Citiții din străinătate se pot adresa întotdeauna la ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 156—157, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3.

LEPEȘTE ÎN ZILE

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Prezențe românești

BERLIN 23 (Agerpres). — La Universitatea din Halle (R.D. Germană) a avut loc o seară culturală consacrată aniversării a 100 de ani de la nașterea savantului român Vasile Părvan.

Lectorul român prof. Vasile Lungu a prezentat momente din viața și activitatea științifică a lui Vasile Părvan.

A fost prezentat filmul documentar „Sigiliul Romei” și au fost recitate în limbile română și germană versuri din creația literară românească.

Cu acest prilej a fost deschisă o expoziție documentară de fotografii ilustrând activitatea științifică a istoricului român.

DAMASC 23 (Agerpres). — Sub egida Ministerului Culturii și Orientării Naționale din Siria, și la ambasada țării noastre, la Damasc s-a deschis săptămâna filmului românesc.

La spectacolul de gală a fost prezentat filmul „Intințirea” în regia lui Sergiu Nicolaescu.

Sedinte ale unor comisii C.A.E.R.

MOSCOW 23 (Agerpres). — La Baku a avut loc sedința a 16-a a Comisiei permanente C.A.E.R. pentru colaborare în domeniul aviației civile. Au participat delegații din țările membre ale C.A.E.R. și din R.S.F. Iugoslavia.

Au fost examinate sarcinile decurgând din hotărârile Comitetului Executiv al C.A.E.R., precum și studiul realizării acțiunilor de colaborare prevăzute în domeniul aviației civile de Programul special de colaborare pe termen lung privind dezvoltarea legăturilor de transport între țările membre ale C.A.E.R.

SOPIA 23 (Agerpres). — La Sofia a avut loc sedința a 40-a a Comisiei permanente C.A.E.R. pentru colaborare în domeniul industriei ușoare.

Delegația română la lucrările Comisiei a fost condusă de Lina Cloban, ministrul industriei ușoare.

Comisia a examinat studiul de realizare a prevederilor Programului special de colaborare pe termen lung în domeniul mărfurilor industriale, de larg consum, și au fost adoptate principalele direcții de activitate a Comisiei pe anul 1983.

Participanții la sedință au efectuat un schimb de experi-

ORIENTUL MIJLOCIU

BEIRUT 23 (Agerpres). — Primul ministru al guvernului libanez, Shafic Al-Wazzan, a declarat că „anțarea de negocieri, directe și constructive, între Liban, Siria și Organizația pentru Eliberarea Palestinei în majoritate mame ale militanților israelieni aflați în Liban, purtate până acum pe care era scris: „Securitatea Israelului nu este amenințată de situația din Chour” (zonă muntoasă din Liban unde au avut loc numeroase ciocniri, soldate cu moartea unui mare număr de soldați israelieni).

RIAD 23 (Agerpres). — Primul ministru al Malaeziei, Dato Seri Dr. Mahathir Mohamad, a declarat că țara sa sprijină lupta dreaptă a poporului palestinian pentru recobținerea drepturilor sale legitime. El a spus constituirea unei țări independente. Într-un interviu acordat ziarelui „Al Madina” care apare în capitala Arabiei Saudite, citat de agenția MEN, el a cerut comunității internaționale să depună eforturi concrete în vederea realizării unei păci juste în Orientul Mijlociu. Totodată, premierul malaezian a declarat că țara sa și Turcia vor trimite, separat, emisarii în Iran și Irak. În încercarea de a-i convinge pe conducătorii celor două țări să pună capăt ostilităților dintre ele.

TEL AVIV 23 (Agerpres). — Un grup de 250 elevi de liceu israelieni, constituit în mișcare „Contra ocupației”, au adresat un memorandum premierului Menahem Begin, în care cer insistenț să nu fie înrolați în forțele care se află în Liban, întrucât războiul din Liban nu este nicicum „un război de apărare” — informează agenția France Presse.

Pe de altă parte, agenția United Press International relatează, tot din Tel Aviv, că circa 100 de părăni ai tinerilor mi-

ștrii în legătură cu studiul actual și perspectivele de utilizare a tehnicii microprocesorilor în ramurile industriei ușoare cu luarea în considerare a principalelor direcții ale colaborării în acest domeniu.

Comisia a analizat totodată modul în care se duc la îndeplinire prevederile unor convenții de colaborare tehnic-științifică și a soluționat, totodată, unele probleme ale actualității curente.

BUDAPEȘTA 23 (Agerpres). — În R.P. Ungară a avut loc sedința a 40-a a Comisiei permanente C.A.E.R. pentru colaborare în domeniul industriei alimentare.

În cadrul lucrărilor s-a situat analiza studiului și rezultatelor colaborării desfășurate pe baza convențiilor multilaterale încheiate în domeniile elaborării de noi tehnologii și mijloace tehnice în industria cârnii și conservelor de legume și fructe, creșterii valorii nutritive a produselor alimentare și creării de noi sisteme și materiale de ambalaj — inclusiv direcțiile principale ale producerii și folosirii acestora. Comisia a examinat o sinteză privind prognoza direcțiilor dezvoltării alimentare și ale producției bunurilor alimentare în țările membre ale C.A.E.R. pînă în anul 2000.

MAREA BRITANIE

Campanie electorală sub semnul luptei împotriva șomajului

Campania electorală din Marea Britanie a luat, în perspectiva apăsătoare a alegeri generale anticipate, un ton deosebit de polemic după publicarea de către revista londoneză „Time-Out” a unui raport asupra șomajului, remis guvernului și consilierilor în urmă cu doi ani și ale căror prevederi au rămas pînă în prezent secrete. Cu trei săptămîni înainte de alegeri, „Time-Out” a devaluit că un organism guvernamental de provizii economice a spus steleii guvernului conservator, în februarie 1981, un raport asupra situației șomajului, ale cărui concluzii, între care figura și aprecierea în 1983 Marea Britanie s-ar putea să aibă circa 3 milioane de șomeri, nu au fost date publicității.

După cum se știe, guvernul de masă constituit la ora actuală, în Marea Britanie, una dintre cele mai dificile probleme socio-economice. Potrivit statisticilor oficiale, în luna aprilie numărul celor în căutarea unui loc de muncă a fost de 3.170.000, ceea ce reprezintă 13,6 la sută din totalul forței de muncă a țării. Aproximativ 36 la sută dintre șomeri sînt tineri. Recentă hotărîre a guvernului de a nu înscrine în rândurile șomerilor persoanele care nu au împlinit vîrsta de 16 ani diminuează considerabil nivelul real al șomajului, scufund în cel automat din rîndurile acestora peste 300.000 de tineri și tinere care nu-și pot găsi un loc de muncă conform prezicțiilor lor. Statisticile oficiale nu includ, de asemenea, în rîndul șomerilor alți peste 200.000 tineri absolvenți ai școlilor de diferite grade, care înțeleg zadarnic să-și găsească slujbă. Prognosticul Ministerului Muncii sînt decurajante. Se apreciază că pînă la sfîrșitul acestui an 50—70 la sută dintre șomerii vor fi tineri între 18 și 24 de ani. În cazul unui guvern nou, Partidul Conservator a dus o politică economică solidă cu creșterea de trei ori a ratei șomajului și cu reducerea producției industriale la 4 cincimi din nivelul său anterior. Singura realizare notabilă din programul electoral precedent cu care se pot mîndri conservatorii o reprezintă reducerea inflației la 4,6 la sută în acest an, față de 10 la sută în 1979 și 23 la sută în 1980 cel mai scăzut procentaj înregistrat de vreun cabinet în ultimii 15 ani. Referindu-se la actualul program electoral al Partidului

Incheierea lucrărilor Congresului Partidului Elvețian al Muncii

BERNA 23 (Agerpres). — La 23 mai, la Prilly-Lausanne s-au încheiat lucrările celui de-al XII-lea Congres al Partidului Elvețian al Muncii, la care au participat delegații din partea organizațiilor cantonale, precum și reprezentanți ai unor partide comuniste și muncitorești.

Partidul Comunist Român a fost reprezentat de Ioanșu Petru, membru al Biroului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Delegații la congres au adoptat o rezoluție și un apel intitulat „Lupta pentru pace, libertate și fericire”. Documente ce prezintă programul de acțiuni al comunistilor elvețieni. Congresul a subliniat că una din principalele sarcini ale activității partidului o constituie lupta pentru pace.

Congresul a ales organele de conducere ale partidului. Tovarășul Armand Magnin a fost reales secretar general al Partidului Elvețian al Muncii.

comentariul

ZILEI

ter”, va anula planul actualului guvern conservator de echilibrare a submarinului nuclear cu rachete „Trident”, va refuza amplasarea pe solul britanic a rachetelor nucleare americane „Cruise” și va desființa bazele nucleare, adoptînd pentru țară o politică de apărare nucleară. Pe de altă parte, se preconizează retragerea Marii Britanii din Piața comună.

Liderii alianței dintre social-democrați și liberali, Roy Jenkins, șeful cabinetului David Steel, fac în general publicitate ideii unei alternative politice reprezentate de aceste formațiuni, înlocuind astfel tradiționalul sistem bipartit britanic. Privind șomajul, una din temele ce domină campania electorală, ei propun reducerea totalului acestuia cu un milion în doi ani, printr-o mare creștere a proiectelor de construcții finanțate de stat, prin noi programe de calificare pentru tineret, angajarea de noi salariați publici și modificări fiscale pentru a ajuta firmele mici. Referitor la apărare, alianța optează pentru calea de mijloc. Ea susține dezarmarea multilaterală, în favoarea căreia se pronunță și conservatorii, anularea sistemului de rachete „Trident”, păstrînd, însă, actualele submarine dotate cu rachete „Polaris”. În controversa chestiune a instalării de rachete de croazieră americane în Marea Britanie, alianța preferă să aștepte pentru a vedea cum va evoluze negocierile la Geneva, înainte de a se pronunța. Alina și-a propus să obțină suficiente voturi pentru a putea deveni un veritabil arbitru politic în cazul în care nici un partid nu cîștigă majoritatea absolută în parlament.

Ultimele sondaje de opinie publicate de „Observer”, „Sunday Mirror” și „Sunday Times” arată că alianța dintre social-democrați și liberali ar putea obține însă doar cel mult 21 la sută din voturi. Partidul Conservator continuă să se afle în fruntea acestor sondaje, avîndu-și șansa de a câștiga în cazul unei victorii electorale și de guvernare a laburistilor este cel reprezentat de sectorul apărării. „Ceea ce propunem noi, a subliniat Michael Foot, este să eliminăm bugetul de armament nuclear, care nu oferă nici o protecție autentică poporului nostru”. Un cabinet laburist, relatează agenția „Reu-

Programul electoral laburist, prezentat de liderul acestui partid, Michael Foot, are drept obiectiv principal revitalizarea economiei și reducerea șomajului prin diminuarea cheltuielilor militare și majorarea investițiilor publice. În economie, Partidul Laburist preconizează, în cazul prelucrării puterii, să alocă suma de 11 miliarde de lire sterline pentru creșterea, într-un interval de cinci ani, a 2,5 milioane locuri de muncă. Un anumt deosebit de important al platformei electorale și de guvernare a laburistilor este cel reprezentat de sectorul apărării. „Ceea ce propunem noi, a subliniat Michael Foot, este să eliminăm bugetul de armament nuclear, care nu oferă nici o protecție autentică poporului nostru”. Un cabinet laburist, relatează agenția „Reu-

rației Sindicale Voletze, Soumane Tour. Comunicatul menționează că libertățile politice în Volta Superioară sînt suspendate.

Greve ale metalurgistilor italieni

Metalurgistii italieni au organizat greve, demonstratii și mitinguri de protest împotriva refuzului administrațiilor companiilor de a negocia cu sindicatele de ramură încheierea unor noi contracte colective de muncă în zona industrială a orașului Milano, unde sînt concentrate cele mai mari întreprinderi siderurgice din Italia, zece din mii de muncitori au manifestat, cerînd satisfacerea imediată a revendicărilor. Grevele și manifestările au avut, de asemenea, loc la Bolzano, Padova și în alte localități, în cursul cărora participanții au solicitat îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață.

Creșterea consumului de stupefiante în rîndul tinerilor italieni

ROMA 23 (Agerpres). — În 1982, în Italia au fost descoperite și confiscate peste 5.000 kg de diferite stupefiante — au arătat, în interviurile lor, participanții în Conferința națională consacrată problemei narcoticeilor, desfășurată la Roma. Forțele specializate în combaterea traficului și consumului de stupefiante au arestat și închiisat peste 10.000 de traficanți de stupefiante.

Participanții la conferință și-au exprimat îngrijorarea în legătură cu creșterea consumului de stupefiante în Italia. Ca un fapt alarmant, în cadrul dezbaterilor s-a arătat că numărul cel mai mare de consumatori de droguri se înregistrează în rîndul tinerilor între 18—25 de ani.

PE SCURT

- Declarație a președintelui R.A. Yemen**

La ceremonia organizată în Adunarea Constituanta cu prilejul depunerii jurămîntului în calitate de președinte al Republicii Arabie Yemen, pentru o nouă perioadă de 5 ani, Ali Abdullah Saleh a afirmat că va acționa în așa fel încît în țară să prevaleze pacea, securitatea și stabilitatea, informează agenția MEN. El a adăugat că în cursul actualului său mandat va acționa cu cea mai mare atenție problemei dezvoltării generale a țării, exploatarea și discernămint a resurselor naturale naționale. Totodată, președintele Saleh a declarat că va depune toate eforturile în vederea reînălțării unității celor două state yemenite, în conformitate cu acordurile realizate în acest sens.

 - POTRIVIT datelor Direcției Centrale de Statistică a Austriei, la Viena trăiesc în prezent 1.548.000 persoane, ceea ce reprezintă aproximativ o cincime din întreaga populație a țării. Femeile constituie 54,9 la sută din locuitorii Vienei.
 - DUPĂ cum informează agențiile France Presse și Associated Press, săptămîna trecutului, Consiliul de Salvare a Poporului din Volta Superioară — instanța politică supremă a țării — a anunțat arestarea fostului prim-ministru, Thomas Sankara, și a secretarului general al Secretariatului permanent al C.S.P., Jean Baptiste Lintanui, acuzați că au încercat să provoace o deviere a C.S.P. de la linia sa inițială prin comportamente, declarații și acțiuni demagogice și lipsite de răspundere.
 - POTRIVIT unui comunicat al C.S.P., simbată au fost operate noi arestări, între care reținuți aflîndu-se ministrul tineretului și sportului, Ibrahim Kone, și secretarul general al Confede-